

УЧЕТ ФАКТОРА ИНЕРЦИОННОСТИ ПРИ ОЦЕНКЕ ТРУДОВОГО ПОТЕНЦИАЛА ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

В статье раскрыты содержания понятий инерционности экономических процессов и инвестиционного потенциала, а также представлена структура инвестиционного потенциала хозяйствующего субъекта, проанализирован трудовой потенциал Иркутской области, как главная составляющая инвестиционного потенциала региона, рассмотрены основные показатели трудового потенциала во взаимосвязи с фактором инерционности, сделаны выводы о нынешнем состоянии трудового потенциала в Иркутской области, даны рекомендации по его повышению.

Ключевые слова: Фактор инерционности, изменчивость и устойчивость экономических систем, инвестиционный потенциал, инерция инвестиционной системы, трудовой потенциал, структура занятости, уровень безработицы.

Инерционность как свойство движения является универсальной характеристикой, свойственной не только экономике. Существенное влияние на общественный прогресс оказывает характер протекания экономических процессов, их устойчивость и степень изменчивости. Инерционность обуславливает как характеристики устойчивости, так и изменчивости, поскольку проявляется как через сохранение существующих характеристик движения, так и через воспрепятствование складыванию новых отношений и характеристик экономики.

Анализ экономической инерции предполагает не только рассмотрение отдельных препятствий и противоречий в развитии различных взаимоотношений в экономике, но и главным образом выявление звеньев зависимостей, обусловленных ими, и поиск пути своевременного разрыва инерционных путей, отражающих целые системы взаимосвязанных противоречий [2, с. 32].

Большую инерцию имеет сложно устроенная экономика. Движения экономических циклов инерционны в направлении повышательной и понижательной волны. Продолжительность циклов находится в прямой зависимости от инерции всей экономики, а также ее элементов. При анализе «раскручивания» экономических циклов происходит появление либо прерывание инерционных процессов – одна фаза экономического цикла может создать условия для перехода к другой фазе и так далее. Интенсивность инерционных процессов различна в разных отраслях, наиболее резко прерывания инерционных процессов в инвестиционных отраслях.

Инерцию инвестиционной системы нельзя отождествлять только с устойчивостью взаимосвязей в процессе инвестирования. Экономическая инерция

¹ Новикова Ирина Юрьевна – аспирант кафедры экономики и управления бизнесом, Байкальский государственный университет экономики и права, г. Иркутск, arinkachka18@mail.ru.

выступает тождеством противоположностей – изменчивости и устойчивости – и предстает как устойчивое сохранение определенных изменений. То есть сохранение определенной траектории движения системы экономических взаимоотношений по поводу инвестирования неразрывно с ее изменениями.

Изменчивость играет ведущую роль в совокупности сторон инвестиционного развития экономики. Качественное развитие инвестиционной системы означает, прежде всего, появление нового, изменение взаимосвязей и свойств элементов инвестиционных взаимоотношений. Устойчивость, в свою очередь, есть форма фиксации достигнутого в инвестиционном процессе.

Инвестиционная инерция обусловлена емкостью и сложностью взаимоотношений в процессе инвестирования, наличием значительного числа связей между различными процессами и явлениями в инвестировании. Экономическая инерция инвестиционных взаимоотношений проявляется в том случае, когда их развитие отстает от движения системы экономики в целом, от ее изменяющихся потребностей [2, с. 34].

Одной из главных категорий инвестиций является категория «инвестиционный потенциал». Существует множество подходов к трактовке понятия инвестиционного потенциала. Наиболее обобщающее определение данного понятия – совокупная возможность собственных и привлеченных экономических ресурсов хозяйствующего субъекта обеспечивать при наличии благоприятного инвестиционного климата инвестиционную деятельность в целях и масштабах, определенных экономической политикой.

Инвестиционный потенциал складывается из следующих частных потенциалов:

- 1) ресурсно-сырьевого (средневзвешенная обеспеченность запасами основных видов природных ресурсов);
- 2) трудового (трудовые ресурсы и их образовательный уровень);
- 3) производственного (совокупный результат хозяйственной деятельности);
- 4) инновационного (уровень развития науки и внедрения достижений научно-технического прогресса);
- 5) институционального (степень развития ведущих институтов рыночной экономики);
- 6) инфраструктурного (экономико-географическое положение хозяйствующего субъекта и его инфраструктурная обеспеченность);
- 7) финансового (объем налоговой базы и прибыльность деятельности хозяйствующего субъекта);
- 8) потребительского (совокупная покупательная способность населения).

Каждый частный потенциал характеризуется рядом уточняющих показателей. Совокупность данных факторов находит отражение в обобщенном инвестиционном потенциале любого хозяйствующего субъекта, на основе которого должна выстраиваться оптимальная инвестиционная стратегия [4].

Высокий уровень инвестиционного потенциала способствует модернизации экономики, обеспечивающей увеличение производительности труда, повышение процента использования передовых технологий и многое другое.

Однако, развитие каждого фактора инвестиционного потенциала наталкивается на инерционность, инерционность материально-технической базы, инерционность экономики в сфере инноваций, проявляющихся в сферах продуцирования нововведений, их распространения и использования, инфраструктурной, институциональной и других сферах. Антиинновационные элементы экономической системы во многом связаны с инерционностью существования основного капитала, инерционностью характеристик спроса, боязнью риска и т.д.

Особенности инвестиционных процессов связаны с особенностями интернационализации и глобализации рынков, которые предполагают преодоление инерционности, обусловленной перемещением факторов производства, насыщенностью новшествами.

Смена потребностей и моделей производимой продукции предполагает преодоление инерционности потребностей и восприятия товара. В мертвый для инвестиционных отраслей период действует инерция «затишья».

Экономика России отличается высокой степенью инерционности. Это обусловлено особенностями вещественного и личного факторов производства, инфраструктуры, громадной территорией, тяжелой структурой производства, особенностями, унаследованными от централизованной плановой системы хозяйства.

Инерционные характеристики имеют основные фонды, это характеристики отраслевой структуры и возрастного состава. Недостаточна их инновационная направленность, существует стойкая инерция недоинвестирования в основной капитал, особенно в его активную часть.

Существенным элементом, обуславливающим состояние и преобразование экономики на всех экономических уровнях является трудовой потенциал, как главный фактор инвестиционного потенциала.

В Иркутской области сохраняется инерционно адаптационный тип трудового поведения.

Модернизация производства и внедрение инновационных технологий приводят к изменению профессионально-квалификационной структуры кадров, увеличению спроса на квалифицированных специалистов и повышению требований работодателей к качеству подготовки работников. Спрос на квалифицированных рабочих и специалистов остается неудовлетворенным.

Дефицит кадров по отдельным профессиям и специальностям усугубляется проблемой несоответствия квалификации выпускников образовательных организаций требованиям работодателей в регионе [1].

Снижение привлекательности рабочих профессий и специальностей среднего профессионального образования отчасти обусловлено низким уровнем заработной платы и условиями труда по ряду предлагаемых вакансий, а также низкой информированностью молодежи о наличии высокооплачиваемых и высокопроизводительных рабочих мест на предприятиях региона, о профессиональных перспективах и предлагаемых социальных гарантиях.

Основной инерционной характеристикой экономики региона со стороны занятости является безработица. В качественных характеристиках личного фактора проявляется инерция ухудшения социального самочувствия, квалифика-

ционной подготовки. Высокие образовательные характеристики сохраняются за счет инерции сферы образования. Рабочая сила по мере вступления в рынок не приобрела важнейших рыночных характеристик. Таким образом, продолжается инерция нетоварности рабочей силы.

По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области численность экономически активного населения в возрасте 15–72 лет (занятые и безработные) в январе 2015 года составила 75,9 млн. человек, или 52 % от общей численности населения страны.

В январе-августе 2015 года в органы занятости населения обратились по вопросу трудоустройства 59 713 граждан (из них 46 722 – незанятых трудовой деятельностью), против 57 768 человек обратившихся по вопросу трудоустройства (из них 46 199 – незанятых трудовой деятельностью) в январе-августе 2014 года [3].

Трудоустроено, направлено на профобучение и снято с учета по другим причинам 33,1 тыс. человек.

Численность зарегистрированных безработных на 01.09.2015 г. составила 17 001 гражданин против 16 120 человек на начало 2015 года.

Уровень зарегистрированной безработицы по Иркутской области на 01.09.2015 г. составил 1,37 % (на 01.09.2014 г. – 1,25 %).

С заявлением о предоставлении государственной услуги по информированию о положении на рынке труда в органы занятости населения обратилось 84 311 граждан.

При содействии органов занятости населения в январе-августе 2015 года нашли работу 29 818 человек, или 49,9 % от обратившихся по вопросу трудоустройства.

По состоянию на 01.09.2015 г. состоит на учете в органах занятости населения 24 201 человек, ищущих работу, из них 23 490 незанятых трудовой деятельностью.

В январе-августе 2015 года органами занятости населения присвоен статус безработного 26566 гражданам [3].

Наибольшее увеличение численности безработных граждан зарегистрировано в городах: Ангарске (287 чел. или 56,3 %), Иркутске (211 чел. или 14,1 %), Зиме (49 чел.; 11,6 %) и Братске (190 чел. или 14,7 %); районах: Качугском (83 чел. или 25,7 %), и Эхирит-Булагатском (34 чел. или 13,7 %).

Уровень зарегистрированной безработицы (отношение численности зарегистрированных безработных к численности экономически активного населения) составлял на 01.01.2015 г. по Иркутской области – 1,3 %, по России – 1,2 %, по СФО – 1,5 %, на 01.09.2015 г. – по Иркутской области – 1,4 %, по России – 1,3 %, по СФО – 1,6 %.

Изменения структуры занятости влияют на такие составляющие трудовой мотивации как сознание трудового долга, профессиональное развитие. Эти составляющие развиваются лишь в растущих отраслях, там где требуется профессионализм и квалификация, сопровождаемые высокой заработной платой. Давление безработицы – противоречиво. Чувство страха потери работы не освобо-

ждает способности человека, а скорее закрепощает их. У длительно не работающего населения возникает инерционная культура безработицы.

Трудовое поведение молодежи менее инерционно, изменения в нем происходят быстрее. В настоящее время Иркутская область стремительно теряет молодёжь (от 20 до 30 лет), на долю которой в миграционном оттоке приходится около 80 %.

Самыми популярными регионами СФО среди жителей Иркутской области являются Красноярский край и Новосибирская область. Меньше всего иркутян уезжают в Читинскую область.

Миграционный прирост (2 041 человек) региона обеспечивает международная миграция, в основном обмен населением со странами СНГ.

Миграционные потоки оказывают существенное влияние на социально-экономическое и демографическое развитие Иркутской области, увеличивается доля пенсионеров и сокращается численность трудоспособного населения и как результат – снижение трудового потенциала региона.

На данный момент Иркутской области необходима реализация комплекса мероприятий по развитию трудового потенциала для достижения следующих результатов:

- 1) создание региональной системы профессиональной ориентации граждан Иркутской области;
- 2) формирование эффективной системы профессиональной подготовки и переподготовки кадров, обеспечивающей кадровые потребности экономики и социальной сферы Иркутской области;
- 3) повышение профессионально-квалификационного уровня работников;
- 4) снижение дисбаланса спроса и предложения на рынке труда [1].

Таким образом, инвестиционная инерция в значительной мере воздействует на модернизацию экономики. Это проявляется, прежде всего, в том, что замедление развития инвестиционных отношений находится в тесной зависимости с процессом накопления капитала, с отношениями по поводу обновления средств производства, с государственным регулированием экономики. Проявления экономической инерционности многообразны. Степень успешности экономической политики зависят от того, насколько в ней учитывается инерционность экономической системы и составляющих ее элементов.

Тема экономической инерционности нуждается в дальнейшей разработке. Весьма важным представляется создание измерителя, индикатора экономической инерции. Поскольку разные экономики в пространстве и во времени могут иметь разную инерционность, она различается и у элементов, составляющих экономическую систему, постольку важно иметь количественные оценки. Это позволило бы учитывать экономическую инерционность в проводимой экономической политике.

Список использованной литературы:

1. Об утверждении Концепции развития кадрового потенциала Иркутской области на период до 2020 года [Электронный ресурс]: распоряжение Правительства Иркутской обл. от 31.03.2014 г. № 239-рп // СПС «КонсультантПлюс».
2. Учет фактора инерционности в прогнозировании социально-экономического развития [Электронный ресурс]: сайт // Российская академия наук. – Режим доступа: <http://pozdnyakov.tut.su/Seminar/art99/a011299.html>
3. Занятость и безработица в Иркутской области [Электронный ресурс]: офиц. сайт / Мин-во Труда и Занятости Иркутской обл. – Режим доступа: <http://irkzan.ru/home/ministerstvodeyatel/rinok/zaniatostibezrobotitca.aspx>.
4. Экономическая сущность и структура инвестиционного потенциала [Электронный ресурс]: сайт // Проблемы современной экономики. – Режим доступа: <http://www.m-economy.ru/art.php?nArtId=3500>